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        COMISIÓN TERCERA PERMANENTE  
      DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 
 
                                       Período Constitucional 2016-2019 

   (Artículo 54 del Acuerdo 348 de 2008) 
 

 

ACTA SUCINTA:    023 
LUGAR:                                                  Recinto Los Comuneros 
FECHA:     15 de mayo de 2018 
HORA DE INICIACIÓN:   2:23 p.m. 
HORA DE TERMINACIÓN:  4:04 p.m. 
PRESIDENTE:                   Álvaro Acevedo Leguizamón 
SECRETARIO:    Milton Javier Latorre Mariño 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1. Registro electrónico de Concejales y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Citación a debate de Control Político 
4. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
5. Comunicaciones y varios 
 

DESARROLLO 
 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL 
QUÓRUM 
 
Se registran y se certifica la asistencia de los honorables concejales de la Comisión 
Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público, LUCIA BASTIDAS UBATE, 
JUAN CARLOS FLOREZ ARCILA, EMEL ROJAS CASTILLO, JÒSE DAVID 
CASTELLANOS ORJUELA, GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, MANUEL JOSÉ 
SARMIENTO ARGUELLO, ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMON Y DIEGO ANDRES 
MOLANO APONTE. 
 
El Secretario informa que se ha registrado la asistencia de ocho (8) honorables 
concejales integrantes de la Comisión, por tanto, existe quórum decisorio. 
 
De otras Comisiones se certifica la asistencia de los honorables concejales, 
ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCIA, ROBERTO HINESTROSA REY Y 
YEFER VEGA BOBADILLA.  
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En el transcurso de la sesión se registra y se certifica la asistencia del honorable 
concejal de la Comisión, ANDRES EDUARDO FORERO MOLINA, VENUS 
ALBEIRO SILVA GOMEZ, MARCO FIDEL RAMIREZ ANTONIO Y MARIA CLARA 
NAME RAMIREZ.  
 
En el transcurso de la sesión de otras Comisiones se registran y se certifica la 
asistencia de los honorables concejales, MARIA VICTORIA VARGAS SILVA, OLGA 
VICTORIA RUBIO CORTÉS Y JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO.  
 
Por la Administración y los organismos de control asisten los siguientes 
funcionarios, Doctores: BEATRIZ ELENA ARBELÁEZ, SECRETARIA DISTRITAL 
DE HACIENDA; MIGUEL HENAO HENAO, DIRECTOR DE ANÁLISIS Y 
CONCEPTOS JURÍDICOS, DELEGADO SECRETARIA DISTRITAL DE 
PLANEACIÓN; WILLIAM ANTONIO BURGOS DURANGO, SUBSECRETARIO 
JURÍDICO, DELEGADO SECRETARIA JURÍDICA DISTRITAL; JUAN PABLO 
BOCAREJO SUESCUN, SECRETARIO DE MIVILIDAD; FABIO SÁNCHEZ, 
ASESOR DESPACHO-DELEGADA PARA LA MOVILIDAD Y PLANEACIÓN 
URBANA; CONTRALORIA DISTRITAL, DELEGADA VIANNEY CELEDÓN 
APONTE, SUBDIRECTORA DE FISCALIZACIÓN INFRAESTRUCTURA EN LA 
DIRECCIÓN TÉCNICA DE FISCALIZACIÓN DEL SECTOR MOVILIDAD Y MIGUEL 
FERNANDO JIMÈNEZ OLMOS, ASEROR DEL DESPACHO, DELEGADO 
VEEDURÌA DISTRITAL. 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
Por solicitud de la Presidencia se modifica el orden del día, el punto IV, Lectura, 
discusión y aprobación de proposiciones pasa al III y este Citación a debate de 
Control Político al IV, el cual una vez leído por el Secretario, se pone en 
consideración y es aprobado por los honorables concejales. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal ANDRÉS FORERO MOLINA, 
quién solicita dejar constancia en el sentido de que ya se había registrado en la 
sesión de la mañana, solicitando se tenga en cuenta para pago de honorarios esta 
sesión, que es la de su Comisión 
 
Igualmente el honorable concejal ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN, expresa 
haber asistido a la Comisión del Plan en la mañana, pero deja constancia de la 
asistencia para el pago de sus honorarios en la presente sesión de la Comisión. 
 
Se concede el uso de la palabra la honorable concejal MARÍA VICTORIA VARGAS 
SIVA, quien comenta que un Concejal tiene derecho para efecto de cobro de 
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honorarios solamente a la asistencia a una sola sesión en el día, para lo cual el 
ordenador del gasto revisará lo pertinente; por tal razón no deja constancia de haber 
asistido a las dos sesiones del día de hoy. 
 
3. LECTURA, DISCUCIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
1. Proposición presentada por los honorables concejales Rubén Darío Torrado 
Pacheco y Nelly Patricia Mosquera Murcia. Partido de la U. Tema: “Plusvalía 
Urbana”. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada.  
 
2. Proposición presentada por los honorables concejales Diego Fernando 
Devia, Daniel Andrés Palacios, Javier Santiesteban Millán, Ángela Sofía Garzón, 
Diego Andrés Molano y Andrés Forero Molina. Partido Centro Democrático. Tema: 
“Seguimiento a la fusión de Metrovivienda en la ERU (Acuerdo 643 de 2016)”.  
 
Se concede el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CARLOS FLORES 
ARCILA, quien sugiere al Partido Centro Democrático, que seguramente por algún 
error involuntario, incluyeron como Secretario de Hábitat a la actual Gerente del 
Acueducto en la proposición que se acaba de leer.  Solicita, si consideran pertinente, 
se corrija escribiendo el nombre del actual Secretario del Hábitat. Interviene el 
honorable concejal Andrés Eduardo Forero Molina, quien acepta la sugerencia y 
propone ser aprobada dicha proposición con el cambio sugerido. En consideración 
la proposición leída con el cambio sugerido, la cual es aprobada. 
 
3. Proposición presentada por los honorables concejales Olga victoria Rubio 
Cortés y Jairo Cardozo Salazar. Bancada Partido Político MIRA. Tema: “Situación 
Financiera y Operativa de la EPS CAPITAL SALUD”. Leída la proposición se pone 
en consideración y es aprobada. 
 
4. Proposición presentada por los honorables concejales José David 
Castellanos Orjuela, Juan Felipe Grillo Carrasco, Julio César Acosta Acosta, Yefer 
Vega Bobadilla, Roberto Hinestrosa Rey, César García Vargas, Jorge Lozada 
Valderrama, Pedro Julián López Sierra y Rolando González García. Bancada 
Partido Cambio Radical, Tema: “Estado de avance de las alianzas Público Privadas 
en Bogotá”. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
5. Proposición presentada por los honorables concejales Gloria Elsy Díaz, 
Nelson Cubides Salazar y Roger Carrillo Campo. Bancada Partido Conservador. 
Tema: “Control al Transporte y Manipulación de Alimentos en Establecimientos 
Educativos y Establecimientos de Comercio”. Leída la proposición se pone en 
consideración y es aprobada.  
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6. Proposición presentada por los honorables concejales Álvaro Acevedo 
Leguizamón, Armando Gutiérrez González, Jorge Durán Silva, Germán Augusto 
García Maya, Luz Marina Gordillo Salinas y María Victoria Vargas Silva. Bancada 
Partido Liberal. Tema: “Liquidación de Contratos en Fondos de Desarrollo Local”. 
Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada. 

 
7. Proposición presentada por los honorables concejales Lucia Bastidas Ubaté, 
María Clara Name Ramírez, María Fernanda Rojas Mantilla, Hosman Yaith Martínez 
Moreno, Edward Aníbal Arias y Jorge Eduardo Torres Camargo. Bancada Partido 
Verde. Tema: “Avance de los Cupos de Endeudamiento del Distrito Capital”. Leída 
la proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
4. CITACIÓN A DEBATE DE CONTRO POLÍTICO 
 
Debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: 
 

Proposición No. 382 de 2017 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito 
Público el día 30 de julio de 2017.   
 
Tema: “Implementación del Cobro por libre circulación” 
 
Citantes: Honorable Concejal. Rolando González García, Julio Cesar Acosta 
Acosta, José David Castellanos, Cesar Alfonso García, Jorge Lozada Valderrama, 
Roberto Hinestrosa, Pedro Julián López Sierra, Yefer Yesid Vega Bobadilla y Juan 
Felipe Grillo Carrasco. 
 
Citados: Doctor Juan Pablo Bocarejo Suescún, Secretario Distrital de Movilidad; 
Andrés Ortiz Gómez, Secretario Distrital de Planeación y Beatriz Elena Arbeláez 
Martínez, Secretaria Distrital de Hacienda.  
 
Invitados: Doctores Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
Interviene el señor Presidente de la Comisión, quien precisa que se ha leído una 
proposición por cada bancada y en la siguiente sesión se dará lectura y aprobación 
a las que hicieron falta 
 
En la certificación del registro de asistencia de los honorables concejales, se 
concede el uso de la palabra a la honorable concejal OLGA VICTORIA RUBIO 
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CORTES, quien deja constancia haciendo claridad que asistió a la Comisión del 
Plan de la mañana y por honorarios solamente se cobra una sesión. 
 
La Presidencia solicita a la Secretaría certificar que funcionarios de la 
Administración citados e invitados, se encuentran presentes, de acuerdo con la 
Proposición 382 de 2017. Ellos son Secretaría de Hacienda, Beatriz Elena Arbeláez; 
Secretario de Movilidad, Juan Pablo Bocarejo Suescún. Se encuentra radicada una 
carta del Secretario Distrital de Planeación en donde comunica que se delega al 
Director de Análisis y Conceptos Jurídicos, Miguel Henao Henao, cuya delegación 
se debe a compromisos institucionales de última hora. Así mismo, se precisa en la 
constancia del señor Secretario de Planeación, que esta Secretaría no cuenta con 
la información, ni ha participado en el proceso para la implementación del cobro por 
libre circulación por no encontrarse dentro de las funciones establecidas en el 
Decreto 016 de 20’13 por medio del cual se adoptó la estructura interna de la 
Secretaría Distrital de Planeación. Se encuentra presente como invitado también, el 
Dr. Fabio Sánchez, Asesor de Despacho, delegado para Movilidad de Planeación 
Urbana y los funcionarios de la Veeduría Distrital, Dr. Miguel Fernando Jiménez 
Olmos, Asesor y por la Contraloría Distrital, la doctora Vianney Celedón Aponte, 
Subdirectora de Fiscalización e Infraestructura. Por la Secretaría Jurídica se 
encuentra el doctor William Antonio Burgos Durango, Subsecretario Jurídico. 
 
La Presidencia da apertura al debate de control político, concediendo el uso de la 
palabra al honorable concejal ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, quien 
agradece por agendar este debate a la Presidencia, el cual se denomina: 
“Implementación de cobro por libre circulación”, en concordancia con la Proposición 
382, radicada el 30 de julio de 2017. Precisa que fue una propuesta presentada en 
el Plan Distrital de Desarrollo que iba de la mano de peajes urbanos y de la 
contribución de tarifas de parqueaderos. Manifiesta que estas tres medidas fueron  
pensadas para ayudar financieramente a la operación y sostenibilidad del Sistema 
Integrado de Transporte Público y para mantenimiento de la malla Vial. A 
continuación hace relación al sustento jurídico y legal relacionado con el tema. 
Realiza un recuento de la evolución del pico y placa 2012-2016. Efectúa un recuento 
de todos los elementos que han intervenido y qué tan eficaz ha sido como una 
medida de control vehicular. Presenta las estadísticas relacionadas con la 
distribución de vehículos particulares en Bogotá y un estudio reciente de la CEPAL. 
Precisa las razones por las que el transporte público no cautiva a los conductores 
de carro a bajarse de estos y que el pico y placa ha contribuido al envejecimiento 
del parque automotor y a incentivar la compra del segundo vehículo de mayor 
antigüedad para eludir la restricción, así como también, el aumento de motocicletas. 
Presenta la intervención del señor Secretario de Movilidad ante el Concejo de 
Bogotá, realizada el 15 de mayo de 2016, como ejemplo de ser la única vez que 
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escucharon hablar de este tema al señor Secretario de Movilidad. Presenta una 
serie de diapositivas con las cuales la ciudadanía da a conocer su apreciación 
acerca del impuesto en mención. Realiza un paralelo del cobro instaurado en la 
ciudad de Cali, el cual no ha tenido ninguna respuesta por parte de la ciudadanía. 
Adicionalmente, presenta las consideraciones de los despachos judiciales acerca 
de este impuesto. Para cerrar el debate, agrega que la medida tal y como fue 
planteada, no resulta ser eficiente y va a ocasionar más congestión vehicular, 
aumentando la contaminación. Presenta un video del Presidente de Asopartes, 
quien realiza un análisis que resume las contravenciones legales y de impacto social 
en la ciudad. Finalmente, efectúa una serie de interrogantes a la Administración, 
para que sean respondidos por ésta.  
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JEFFER VEGA, quien 
manifiesta que en buena hora el Concejal Rolando González, en el año 2017 
presento esta proposición, puesto que esta discusión está en su mayor 
efervescencia, porque al día de hoy tenemos una ciudad que reclama este debate. 
Manifiesta que la ciudadanía, anexo a estos temas, reclama medidas concretas para 
poder descongestionar la ciudad. Se remite al señor Secretario de Movilidad 
diciéndole que es un tema que exige ponerle frente a la situación, porque 
básicamente la movilidad en Bogotá es tan compleja que está llegando al desespero 
ciudadano. Precisa que la implementación del cobro por libre circulación, es uno de 
los temas que la gente está solicitando.  Solicita a la Administración establecer una 
relación con la ciudad de manera mucho más dinámica, porque lo que hoy se 
encuentra básicamente es que no tenemos un transporte público adecuado y 
carente de las mejores características para evitar esta situación tan compleja con el 
transporte privado y público.  Hace mención a una empresa americana que tiene el 
tablero más sofisticado del mundo, como herramienta diseñada para suministrar 
información en tiempo real sobre el tráfico en una ciudad. Presenta el ranking en 
que se encuentra Bogotá en el mundo, ocupando el sexto lugar en materia de 
congestión en la movilidad, precisa que de 1360 ciudades, Bogotá en la sexta más 
congestionada del mundo. Presenta datos estadísticos acerca de la compra y venta 
de vehículos en el país, frente a la ciudad de Bogotá y efectúa un resumen de los 
programas y proyectos para incentivar el uso del transporte alterno, como la 
bicicleta. Agrega que es fundamental que volvamos a abrir el debate de los horarios 
de funcionarios públicos, para el cual ya hay un estudio que establece el horario de 
trabajo de estos. Manifiesta que se deben buscar alternativas para mejorar la 
entrada y salida de vehículos que utilizan ciudadanos que trabajan en Bogotá y 
viven en otros municipios, al igual para el tema del transporte pesado dentro de la 
ciudad.  
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Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JOSÉ DAVID 
CASTELLANOS ORJUELA, quien afirma que es un tema muy importante y que 
desde el principio acompañó y apoyó en el Plan de Desarrollo Distrital, por lo que 
apoya esta iniciativa, la cual se justifica en la necesidad de crear una fuente 
adicional para cubrir el déficit que tiene el SITP, que para este año ya está 
alcanzando un déficit cercano a los seiscientos mil millones. Manifiesta que 
lamentablemente no hay medidas que contrarresten la situación, ni se encuentra 
ningún aporte sobre el tema que se debatió con mucha profundidad en diferentes 
sectores y bancadas; desafortunadamente, tristemente no se ha avanzado en 
absolutamente nada, sin embargo agrega que apoya esta iniciativa debido a las 
razones ya expuestas. 
 
El Presidente de la Comisión expresa que se suspende el debate de la Proposición 
No. 382 de 2017. 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
Se da lectura a las excusas por la no asistencia a esta sesión, presentadas por los 
honorables concejales JORGE LOZADA VALDERRAMA y JORGE DURÁN SILVA 
 
El Secretario de la Comisión, por instrucción de la Presidencia manifiesta que 
agotado el orden del día, siendo las 4:04 p.m., se levanta la sesión programada para 
hoy martes 15 de mayo de 2018. 
 
 
 
 
 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN      MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO 
Presidente                                               Primer Vicepresidente 
 
 
 
 
 
 
CÉSAR ALFONSO GARCÍA VARGAS     MILTON JAVIER LATORRE MARIÑO 
Segundo Vicepresidente                           Subsecretario de Despacho 
 
 
 
Elaboró: Esperanza Perdomo Gutiérrez 


